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У перших числах травня у Маріуполі зустрілася 
зі старим знайомим - він став мимовільним свідком 
моєї телефонної розмови. Дочекавшись завершення, 
зробив пару ковтків кави і промовив:

- Слухай, ось цікава штука: ти зараз 
розтлумачувала колезі, що й до чого. У нас все 
набагато простіше: є наказ - виконуй. Без обговорень.

- Це армія, дєтка? - посміхаюся.
- Це порядок, дєтка! Завжди і скрізь. Але далеко 

від війни, до слова, буває важче.
...Через тиждень після повернення до Києва я 

потрапила на навчання ОК “Пiвнiч”. Не вперше, але 
з 72-ю ОМБР раніше близько не стикалася - хоча і 
знайома з деякими військовослужбовцями.

Ця бригада з перших днів "   російської весни"   була задіяна у виконанні завдань на сході України. Зведена рота бригади 
і спецназ у червні-липні 2014-го року тримали аеропорт “Донецьк” (ДАП) - саме ці відчайдушні хлопці стали першими 
“кiборгами”. Окремі підрозділи тримали оборону навколо Маріуполя і Волновахи, а майже весь минулий рік бригада 
утримувала позиції в районі Авдіївки (промзона і шахта “Бутівка”).

У кінці жовтня 2017 року вже легендарні “Чорні запорожці” повернулися до пункту постійної дислокації - у Білу 
Церкву Київської області (в/ч А2167).

У травні цього року відбувся найважливіший етап бойового злагодження - бригадні тактичні навчання. В суботу 12 
травня прямо на полігоні вдалося поговорити з комбригом 72-ї - полковником Русланом Татусем. Вийшло польове бліц-
інтерв'ю.

Донбас буде наш, навіть не сумнівайтеся – 
комбриг 72-ки

Командир 72-ї ОМБР імені "Чорних 
запорожців" полковник Руслан Татусь

- Ви не дуже публічна людина, про вас мало 
що відомо.

- Для висвітлення того, що відбувається в ЗСУ 
- є прес-служба (сміється). Ну, не завжди ж 
говорить вище керiвництво - і це стосується 
багатьох сфер. Так, у деяких випадках особиста 
присутність обов'язкова, в інших - відповісти на 
питання, що цікавлять, цілком здатні прес-
офіцери.

- Чи вважаєте, що командири повинні бути "в 
стороні", а піар армії не потрібен? Давайте 
чесно.

- Розумієте, армія ж - не політизована 
організація. Я не проти інтерв'ю, але... Висловлю 
саме особисту думку. Я - командир бригади. У 
мене є поставлені керівництвом завдання, є 
присяга на вірність українському народу. Я 
виконую свої обов'язки і служу народу України. 
Це головне.

Інформація - важлива складова. Але вона 
повинна бути, вибачте за тавтологію, насамперед 
інформативною. Не чутки, не емоції. Щоб можна 

було відстежувати, аналізувати, розуміти 
процеси, що відбуваються. Зараз я говорю саме 
про Збройні сили України.

- До речі, скільки ви вже в армії?
- На службу до Збройних сил я прийшов в 1994 

році. У серпні буде 24 роки.
- Прийшли і "затрималися" чи це було 

усвідомлене рішення, мрія?
- Рішення прийняв до закінчення школи. Двоє 

моїх дядьків були військовими. І хоча у мене був 
вибір, я міг піти в цивільний ВНЗ, але обрав 
військовий. Не люблю гучних слів, але служба в 
ЗСУ - моє покликання.

- Чи не було такого, щоб хоч на мить 
пошкодували про зроблений вибір?

- Навіть наприкінці 90-х, коли були деякі 
проблеми в Збройних силах, ми витримали. Ні, 
ніколи не шкодував про своє рішення. Моє місце 
в ЗСУ.

- Давайте повернемося до важкого 2014 року. 
Коли ви зрозуміли, що війна неминуча?

- На самому початку зими. Тоді я проходив 

службу на посаді начальника штабу 128-ї окремої 
Закарпатської гірсько-піхотної бригади. Ми 
почали готуватися. І так сталося, що у найперші 
періоди конфлікту деякі підрозділи були задіяні в 
ході проведення Антитерористичної операції на 
Донбасі. Під моїм керівництвом були виконані 
всі необхідні заходи.

- Важко завоювати авторитет?
- Ми прекрасно розуміємо, що коли змінюється 

керівництво на всіх рівнях, і у військовому 
управлінні, і в цивільних організаціях, кожен 
керівник має свої погляди, стиль і методи роботи.

З прибуттям у 72-у бригаду я розібрався з 
обстановкою, яка була на той момент. Це був 
кінець 2017 року. Жодних труднощів особисто 
для себе я не бачив.

Проблемні питання, які мали місце, вже 
вирішені і сьогодні я можу стверджувати, що 
особовий склад, у тому числі, офіцери - мої 
однодумці. Ми працюємо в одному напрямку - з 
метою підготовки підрозділів до виконання 
завдань. (продовження на наступній сторінці)
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Поява людей сучасного типу на території 
України припадає на добу пізнього палеоліту 
(35–10 тис. р. до Р.Х.). Саме в цю епоху було 
започатковано суспільну організацію, а людина 
почала виготовляти знаряддя праці та зброю. 
Однак перша зброя – камінь, палиця, дротик, ніж 
– служила виключно для полювання: мала 
густота тогочасного населення та багатство 
природних ресурсів не створювали передумов 
для сутичок між людьми. Ситуація змінюється із 
завершенням льодовикового періоду, коли на 
теренах Придніпров'я відбуваються перші 
збройні сутички. Археологічне підтвердження 
цьому знайдено в ході розкопок поблизу сіл 
Волоське та Василівка (Дніпропетровська обл.), 
де знайдено рештки людей з мікролітами в 
кістках (мікроліти – шматочки кременю, які 
служили вістрям стріл та дротиків). Датовані ці 
знахідки межею палеоліту та мезоліту – 
приблизно 10 100 років тому. Саме у мезоліті 
(10–6 тис. р. до Р.Х.) з'являється й перша зброя 
дистанційної дії – лук і стріли.

Неолітична революція призвела, серед усього 
іншого, до значного зростання кількості й 
густоти населення, що, своєю чергою, 
спричинило збільшення кількості міжплемінних 
конфліктів. До доби неоліту дослідники 
відносять зародження військової справи як 
соціального явища. Свідченням цього є, знову-
таки, археологічні знахідки. Зокрема, поряд із 
багатоцільовою зброєю, яка могла 
використовуватись і як мисливська, і як бойова, 
з'являється спеціалізована військова зброя, що не 
могла застосовуватись на полюванні: кам'яні 
булави й сокири-молоти (на території України їх 
поява зафіксована у IV тис. до Р.Х.). Важливим 
нововведенням стає поява захисного 
спорядження – щита. Він еволюціонував із 
палиці, якою відбивали ворожі удари, у 
невеликий пристрій з пласкою поверхнею.

У IV-III тисячоліттях до Р.Х. на теренах 
України з'являються вироби з міді – настає 
енеоліт (мідно-кам'яна доба). Основними 
нововведеннями у військовій галузі цієї доби 
стали: створення клинкової зброї (металевих 
ножів і мечів); поява шолома і натільного 
обладунку (виготовлялись з органічних 
матеріалів – шкіри, тканини, посилювались 
кістяними й роговими пластинами); поява 
фортифікаційних споруд.

Найяскравішою неолітичною культурою в 
Україні була Трипільська, хронологічні рамки 
якої припадають на IV-III тисячоліття до Р.Х., а 
територіальні межі охоплюють простори 
лісостепу від Прикарпаття до Дніпра. 
Археологічні дослідження дозволяють 
відтворити вигляд трипільських поселень-
протоміст. Будинки в них розташовувались по 
колу, впритул один до одного, утворюючи 
своєрідне укріплення. Перед такими фортечними 
стінами з будинків зводили вали та рови. Для 
свого часу трипільські укріплення були 
достатньо надійним захистом від набігів інших 
племен, оскільки облогової техніки на теренах 
України в ту епоху ще не знали.

Зброю трипільці виготовляли з каменю, кістки 
і дерева, зрідка – з міді, а наприкінці існування 
культури – із бронзи. Найбільш поширені були 
бойові сокири та сокири-молоти із шліфованого 

каменю, але вже на початках існування 
трипільської культури з'являються мідні сокири, 
які, на відміну від масивних кам'яних, мали 
вузьке лезо. Найпримітивніші мідні сокири не 
мали отвору для руків'я, а примотувались до 
нього. Інші взірці такої зброї вже мали отвір для 
руків'я, а також загострений обух, що 
використовувався як келеп. Певного поширення 
набула і клинкова зброя – мідні кинджали. 
Наконечники списів, дротиків та стріл трипільці 
робили з кременю. Їх вставляли у розщеплене 
древко, а потім примотували або (у випадку 
стріл) приклеювали.

Військова організація трипільців будувалась 
на основі ополчення – військом на час небезпеки 
ставало усе доросле чоловіче населення. 
Середніх розмірів протомісто могло виставити до 
500 воїнів, що на той час було значною силою. 
Коней трипільці ще не приручили, тому воювали 
у пішому строю.

Племена, що населяли степову зону України, 
зокрема, носії середньостогівської культури (IV-
III тис. до Р.Х.), на відміну від трипільців, 
займались, головним чином, не землеробством, а 
скотарством. Їхня зброя – стріли, дротики, 
сокири, булави – була загалом подібна до 
трипільської, але виготовлялась майже виключно 
з каменю та кістки. Середньостогівці були досить 
войовничими, про що свідчить багато знахідок 
зброї у похованнях. Носії середньостогівської 
культури вже приручили коня, створивши 
передумови для появи кінноти. До доби енеоліту 
належить і найдавніша знахідка захисного 
озброєння на українських землях – прямокутні 
пластинки з кабанячих іклів від шолома чи 
панцира (Маріупольський могильник, друга 
половина ІІІ тис. до Р.Х.).

На ІІІ-ІІ тисячоліття до Р.Х. на теренах 
України припадає бронзова доба. Значення війни 
і зброї у племен цієї епохи значно зростає, 
з'являються прошарки професійних воїнів, 
зароджується військова аристократія. Населення 
України доби ранньої бронзи було представлене 
племенами-носіями ямної та катакомбної 
культур. У багатих похованнях цієї доби 
присутня велика кількість предметів озброєння; 
на кістках археологи знаходять сліди від ворожої 
зброї. Носії скотарської ямної культури будували 
для захисту міста-фортеці з глибокими ровами та 

кам'яними стінами. Представники ямної культури 
використовували кам'яні шліфовані сокири 
(пласкі та сокири-молоти) та рідше металеві 
сокири, палиці, стріли та дротики з крем'яними 
чи кістяними наконечниками, а також кременеві 
та бронзові кинджали. Поряд із тим, практично 
не трапляються захисні обладунки, а бронзова 
зброя ще не набула широкого вжитку, 
залишаючись статусним, престижним предметом.

У добу ранньої бронзи в українських степах 
з'являється перший військовий транспорт – 
колісниці. Археологічні знахідки дозволяють 
реконструювати такий транспортний засіб: 
платформа на двох колесах невеликого діаметра, 
розміри якої достатні для розміщення двох людей 
– візниці та воїна-лучника. Використання 
колісниць дозволяло швидко переміщувати по 
полю бою воїнів з метальною зброєю, що 
поливали снарядами ряди менш мобільної 
піхоти. Це давало потужний психологічний 
ефект. Колісниці були також престижним видом 
транспорту, на якому пересувалися 
воєначальники.

У ІІ тисячолітті до Р.Х. на території сучасної 
України продовжується вдосконалення зброї. 
Хоча кам'яні сокири все ще продовжують 
використовуватися, бронзової зброї стає помітно 
більше. Збільшується довжина і маса бронзових 
клинків, з'являються сокири-кельти з вигнутою 
втулкою, а також сокири-чекани. Поширення 
останніх опосередковано свідчить про 
вдосконалення захисного обладунку. Зокрема, в 
епоху пізньої бронзи (кінець ІІ – початок І тис. до 
Р.Х.) зафіксована поява круглих бронзових блях, 
що нашивались на основу з тканини чи шкіри, 
бронзових шоломів та круглих щитів. 
Переважання у археологічних знахідках зброї 
ближнього бою, поширення обладунків свідчить 
про те, що основою тогочасного війська була, 
подібно до решти Європи, важка піхота. Однак 
на початку І тисячоліття до Р.Х. такий шлях 
розвитку військової справи племен Північного 
Причорномор'я був перерваний через 
переселення зі сходу скотарських іраномовних 
племен, основою війська яких була кіннота.

Історія українського війська: Курс лекцій / 
[П.П. Ткачук, А.І. Харук, І.Я. Соляр та інші]. – 

Львів: НАСВ, 2016. – 168 с.

- Але завжди є незадоволені командиром. Ось 
ви - жорстка людина, авторитарна?

- Я не жорстка людина - просто справедлива. 
Якщо військовослужбовець, перебуваючи на 
певних посадах в Збройних силах України, 
зобов'язаний виконувати певні обов'язки - 
значить, у будь-якому випадку він буде їх 
виконувати. Крапка.

- А якщо нi?
- У такому випадку є методи, дисциплінарна 

практика... Але за весь цей час на офіцерів, 
військовослужбовців я наклав мало 
дисциплінарних стягнень.

- Стягнення не надто дієві?
- Розумієте, залучати відразу до 

дисциплінарної відповідальності вважаю 
неправильним. Спочатку потрібно провести 
бесіду, зробити зауваження, подивитися на 
поведінку військовослужбовця після цього, 
зрозуміти, змінилося ставлення людини до 
виконання службових обов'язків чи залишилося 
на тому ж рівні. Зрозуміти причини. І, 
відповідно, тоді вже робити висновки.

Не завжди все рівно, бувають проблеми з 
виконанням завдань, не все відразу виходить так, 
як хотілося б, але на рівні командира бригади це 
можна виправити. Це не стосується проблемних 
питань, які виносяться на розгляд вищого 
керiвництва.

У бригаді останнім часом дуже багато 
зроблено - в усіх напрямках. Військова 
дисципліна, озброєння, військова техніка...

Сьогодні ви спостерігали, як 
військовослужбовці прекрасно впоралися з 

раптовими завданнями, які відпрацьовувалися у 
ході цих навчань. Всi машини на ходу, особовий 
склад навчений. Не було жодних затримок.

- І у хлопців горять очі. Це помітно. Загалом, 
готові в будь-який момент... Може болюча 
тема, але все ж таки запитаю: трапляються 
"випадкові люди"? Кому не місце в армії?

- В армії не місце тим, хто прийшов виключно 
заради заробітку. Якщо військовослужбовець має 
проблеми з дисципліною, є питання з вживанням 
алкоголю, з виконанням безпосередніх 
обов'язків... А якщо командири більшу частину 
часу приділяють не підготовці своїй і своїх 
підрозділів, а військовослужбовцям, які не 
хочуть виконувати свої обов'язки - останніх в 
армії не повинно бути.

- Ви стали комбригом, коли хлопці вже 
повернулися з Донбасу.

- Я став командиром бригади, коли вона 
перебувала на відновленні боєздатності.

- Багато військових не 
приховують, що це теж свого 
роду випробування. Вивели із зони 
АТО (сьогодні - ООС), а тут - 
інші реалії. Непросто. Та що там 
казати, після півтори тижні на 
сході, я не відразу змогла 
переключитися на "мирні реалії", 
але це і близько не те, як 
почуваються хлопці після 
бойових дій.

- Я розумію, про що ви. 
Повністю змінюється атмосфера. У 
72-ї бригади славний бойовий 

шлях і, відповідно, є свої особливості. Люди 
протягом тривалого часу виконували завдання на 
Авдіївському напрямку. Коли я прибув у бригаду, 
багатьом військовослужбовцям було надано 
відпустку. Багато з них були виснажені, 
накопичилася втома... Хтось прийняв рішення 
звільнитися, пріоритет - сім'ї, дітям. Це 
стосується як офіцерів, так і 
військовослужбовців-контрактників.

На даний момент зі мною виконують завдання і 
ті люди, хто давно в бригаді, і ті, хто недавно 
прийшов. Зараз у нас непогана 
укомплектованість. Бригада може повноцінно 
виконувати завдання.

- У тому числі на Донбасі?
- Стовідсотково. І він буде наш, навіть не 

сумнівайтеся. Ми готові.
Ганна Молчанова, 

заступник шеф-редактора “Обозревателя”
https://www.obozrevatel.com

 Інтерв’ю комбрига 72-ки (продовження)

О шантаже. На самом деле все, 
что сейчас происходит вокруг армии 
— это банальный шантаж 
руководства ЗСУ общественниками. 
Дайте нам то, что мы хотим, иначе 
мы будем поднимать шум вплоть до 
министра обороны и президента, 
пока им не надоест вся наша возня. 
Пустите нас рулить или мы будем в 
информационном поле устраивать 
вам «вырванные годы.»

И проблема эта не простая и 
глубокая. Общественники поощряют 
военных на противоправные 
действия и даже преступление.

БРка (боевое распоряжение) на 
минирование - это документ с 
грифом секретно. Запись разговора с 
комбригом и передача его третьим 
лицам - это преступление. Люди, 
которые это делают, автоматически 
становятся подозреваемыми в 
систематическом разглашении и 
сборе информации о подразделении 
в пользу третьих лиц. Нельзя 
фотографировать документ с грифом 
секретно и передавать его 
журналистам. Это преступление. 

Всегда в армии были 
недовольные. Но они никогда не 
переступали черту, за которой 
криминал. Всегда волонтеры были 
за солдата. Но никогда волонтеры не 
переступали черту и не подставляли 
солдата. Волонтеры всегда были 
связующим звеном между солдатом 
и высшим руководством, до 

которого солдат не мог 
достучаться из-за 
субординации. Есть реальная 
проблема? Реальная по закону, 
а не выдуманная и не 
высланная из пальца - всегда 

волонтеров выслушивали и 
принимали меры. Я не помню ни 
одной проблемы, от обуви до масла 
на САУ и ремонта пушек на БТРах, 
которые не я не смог решить. О 
фактах хищения тоже. 
Относительно недавно, в дивизионе 
одной из бригад, были выявлены 
хищения, проведено расследование 
и дело передано в прокуратуру. 

Задача волонтеров помогать 
армии. В том числе помогать 
руководству армии иметь 
объективную картину снизу. То, что 
не доходит по рапортам, доходит 
через волонтеров. И задача 
волонтеров не заявлять голословно о 
том, что тот или иной комбриг 
плохой или же ему и его друзьям не 
нравится. А оглашать конкретные 
случаи нарушений закона. 
Конкретные случаи плохих решений 
и плохого управления. Конкретные 
факты, которые можно подтвердить 
в результате проверки. Чтобы можно 
было наказать и принять меры. А 
уже вышестоящие начальники в СВ 
или в ГШ пусть проверяют 
информацию и если она 
подтвердится, пусть принимают 
решения по комбрига. Я знаю, что 
это работает. 
Более того, я знаю, что если бы не 
нынешний шантаж, то скорее всего, 
один из комбригов, которые сейчас 
на слуху, уже давно был бы 

переведен на другую должность. Но 
этого не сделают из-за шантажа. 
Чтобы не создавать прецедент.

Потому что никто никогда и 
нигде из гражданских не руководил 
назначениями военных. Слишком 
специфичны знания и слишком 
велика цена ошибок. Не просто 
жизни солдат, а безопасность 
страны. Как показывают недавние 
события, даже Герои Украины могут 
работать в пользу врага.

Закупки контролировать? Не 
вопрос. Снабжение контролировать? 
Не вопрос. Льготы контролировать? 
Не вопрос. Социалку и права 
человека контролировать? Не 
вопрос. Давать всестороннюю 
информацию по тому или иному 
военному? Да не вопрос. Но 
кадровые вопросы, тут уже мы 
должны умерить аппетиты. Такого 
не будет. И на шантаж никто не 
поддастся. Ни начальник 
генерального штаба, ни министр 
обороны, ни тем более президент.

Воевать не общественникам. 
Воевать военным.
А вот репутации армии подорвать 
можно. Чем и занимаются успешно 
любители сенсации и секретных 
данных.

Теперь по поводу поощрения 
некоторыми общественниками и 
журналистами сливов информации. 
Это тоже за гранью.

Каким бы плохим не был офицер, 
но некоторые вещи делать нельзя. 
Одно дело сделать запись пьяного 
офицера и выложить в сеть. Одно 
дело записать хамство офицера 
перед строем. Но нельзя писать 

комбрига на нараде или в кабинете и 
передавать третьим лицам. Если это 
не прокуратура или ВСП, а речь 
идёт о преступлении. Нельзя 
фотографировать БРку и передавать 
третьим лицам. Это преступление. 
Командир может быть 10 раз 
негодяем. Но вы теперь не вправе 
его осуждать. Потому что он 
возможно и негодяй, а вот вы, после 
этого, преступники. Подозреваемые 
в ряде других преступлений. Те, кто 
просит у вас информацию, обещают 
вас защитить. Но они не смогут 
защитить в случае нарушения 
закона. А вы его нарушаете. И все 
ваши бывшие заслуги перечеркнуты 
тем, что вы нарушали устав и закон. 
Знают ли об этом волонтеры и 
журналисты? Думаю, знают. Но им 
нужны рычаги давления в виде 
резонанса для шантажа. И вы их им 
даёте. Предавая армию в первую 
очередь.

Завтра вас придут брать под 
стражу, а волонтеры будут писать 
посты в Фейсбуке о том, что 
патриотов сливают. Но закон не 
читает постов в фейсбуке. А по 
факту, вы нарушили закон.

Они не остановили этими 
выбросами преступления. Потому 
что его не было. Они просто слили 
служебную информацию. Сколько 
раз они так делали и кому ещё 
сливали, должна заниматься 
контрразведка.

И в заключение. Расскажите мне 
об успехе общественности в 
кадровых вопросах за последние 4 
года. От переаттестации полиции, до 
НАБУ.                             https://site.ua

 Українська мілітарна історія

Військове мистецтво давніх цивілізацій 
на території України

Найдавніші воїни на теренах України



2 № 59, травень 2018 3№ 59, травень 2018

Поява людей сучасного типу на території 
України припадає на добу пізнього палеоліту 
(35–10 тис. р. до Р.Х.). Саме в цю епоху було 
започатковано суспільну організацію, а людина 
почала виготовляти знаряддя праці та зброю. 
Однак перша зброя – камінь, палиця, дротик, ніж 
– служила виключно для полювання: мала 
густота тогочасного населення та багатство 
природних ресурсів не створювали передумов 
для сутичок між людьми. Ситуація змінюється із 
завершенням льодовикового періоду, коли на 
теренах Придніпров'я відбуваються перші 
збройні сутички. Археологічне підтвердження 
цьому знайдено в ході розкопок поблизу сіл 
Волоське та Василівка (Дніпропетровська обл.), 
де знайдено рештки людей з мікролітами в 
кістках (мікроліти – шматочки кременю, які 
служили вістрям стріл та дротиків). Датовані ці 
знахідки межею палеоліту та мезоліту – 
приблизно 10 100 років тому. Саме у мезоліті 
(10–6 тис. р. до Р.Х.) з'являється й перша зброя 
дистанційної дії – лук і стріли.

Неолітична революція призвела, серед усього 
іншого, до значного зростання кількості й 
густоти населення, що, своєю чергою, 
спричинило збільшення кількості міжплемінних 
конфліктів. До доби неоліту дослідники 
відносять зародження військової справи як 
соціального явища. Свідченням цього є, знову-
таки, археологічні знахідки. Зокрема, поряд із 
багатоцільовою зброєю, яка могла 
використовуватись і як мисливська, і як бойова, 
з'являється спеціалізована військова зброя, що не 
могла застосовуватись на полюванні: кам'яні 
булави й сокири-молоти (на території України їх 
поява зафіксована у IV тис. до Р.Х.). Важливим 
нововведенням стає поява захисного 
спорядження – щита. Він еволюціонував із 
палиці, якою відбивали ворожі удари, у 
невеликий пристрій з пласкою поверхнею.

У IV-III тисячоліттях до Р.Х. на теренах 
України з'являються вироби з міді – настає 
енеоліт (мідно-кам'яна доба). Основними 
нововведеннями у військовій галузі цієї доби 
стали: створення клинкової зброї (металевих 
ножів і мечів); поява шолома і натільного 
обладунку (виготовлялись з органічних 
матеріалів – шкіри, тканини, посилювались 
кістяними й роговими пластинами); поява 
фортифікаційних споруд.

Найяскравішою неолітичною культурою в 
Україні була Трипільська, хронологічні рамки 
якої припадають на IV-III тисячоліття до Р.Х., а 
територіальні межі охоплюють простори 
лісостепу від Прикарпаття до Дніпра. 
Археологічні дослідження дозволяють 
відтворити вигляд трипільських поселень-
протоміст. Будинки в них розташовувались по 
колу, впритул один до одного, утворюючи 
своєрідне укріплення. Перед такими фортечними 
стінами з будинків зводили вали та рови. Для 
свого часу трипільські укріплення були 
достатньо надійним захистом від набігів інших 
племен, оскільки облогової техніки на теренах 
України в ту епоху ще не знали.

Зброю трипільці виготовляли з каменю, кістки 
і дерева, зрідка – з міді, а наприкінці існування 
культури – із бронзи. Найбільш поширені були 
бойові сокири та сокири-молоти із шліфованого 

каменю, але вже на початках існування 
трипільської культури з'являються мідні сокири, 
які, на відміну від масивних кам'яних, мали 
вузьке лезо. Найпримітивніші мідні сокири не 
мали отвору для руків'я, а примотувались до 
нього. Інші взірці такої зброї вже мали отвір для 
руків'я, а також загострений обух, що 
використовувався як келеп. Певного поширення 
набула і клинкова зброя – мідні кинджали. 
Наконечники списів, дротиків та стріл трипільці 
робили з кременю. Їх вставляли у розщеплене 
древко, а потім примотували або (у випадку 
стріл) приклеювали.

Військова організація трипільців будувалась 
на основі ополчення – військом на час небезпеки 
ставало усе доросле чоловіче населення. 
Середніх розмірів протомісто могло виставити до 
500 воїнів, що на той час було значною силою. 
Коней трипільці ще не приручили, тому воювали 
у пішому строю.

Племена, що населяли степову зону України, 
зокрема, носії середньостогівської культури (IV-
III тис. до Р.Х.), на відміну від трипільців, 
займались, головним чином, не землеробством, а 
скотарством. Їхня зброя – стріли, дротики, 
сокири, булави – була загалом подібна до 
трипільської, але виготовлялась майже виключно 
з каменю та кістки. Середньостогівці були досить 
войовничими, про що свідчить багато знахідок 
зброї у похованнях. Носії середньостогівської 
культури вже приручили коня, створивши 
передумови для появи кінноти. До доби енеоліту 
належить і найдавніша знахідка захисного 
озброєння на українських землях – прямокутні 
пластинки з кабанячих іклів від шолома чи 
панцира (Маріупольський могильник, друга 
половина ІІІ тис. до Р.Х.).

На ІІІ-ІІ тисячоліття до Р.Х. на теренах 
України припадає бронзова доба. Значення війни 
і зброї у племен цієї епохи значно зростає, 
з'являються прошарки професійних воїнів, 
зароджується військова аристократія. Населення 
України доби ранньої бронзи було представлене 
племенами-носіями ямної та катакомбної 
культур. У багатих похованнях цієї доби 
присутня велика кількість предметів озброєння; 
на кістках археологи знаходять сліди від ворожої 
зброї. Носії скотарської ямної культури будували 
для захисту міста-фортеці з глибокими ровами та 

кам'яними стінами. Представники ямної культури 
використовували кам'яні шліфовані сокири 
(пласкі та сокири-молоти) та рідше металеві 
сокири, палиці, стріли та дротики з крем'яними 
чи кістяними наконечниками, а також кременеві 
та бронзові кинджали. Поряд із тим, практично 
не трапляються захисні обладунки, а бронзова 
зброя ще не набула широкого вжитку, 
залишаючись статусним, престижним предметом.

У добу ранньої бронзи в українських степах 
з'являється перший військовий транспорт – 
колісниці. Археологічні знахідки дозволяють 
реконструювати такий транспортний засіб: 
платформа на двох колесах невеликого діаметра, 
розміри якої достатні для розміщення двох людей 
– візниці та воїна-лучника. Використання 
колісниць дозволяло швидко переміщувати по 
полю бою воїнів з метальною зброєю, що 
поливали снарядами ряди менш мобільної 
піхоти. Це давало потужний психологічний 
ефект. Колісниці були також престижним видом 
транспорту, на якому пересувалися 
воєначальники.

У ІІ тисячолітті до Р.Х. на території сучасної 
України продовжується вдосконалення зброї. 
Хоча кам'яні сокири все ще продовжують 
використовуватися, бронзової зброї стає помітно 
більше. Збільшується довжина і маса бронзових 
клинків, з'являються сокири-кельти з вигнутою 
втулкою, а також сокири-чекани. Поширення 
останніх опосередковано свідчить про 
вдосконалення захисного обладунку. Зокрема, в 
епоху пізньої бронзи (кінець ІІ – початок І тис. до 
Р.Х.) зафіксована поява круглих бронзових блях, 
що нашивались на основу з тканини чи шкіри, 
бронзових шоломів та круглих щитів. 
Переважання у археологічних знахідках зброї 
ближнього бою, поширення обладунків свідчить 
про те, що основою тогочасного війська була, 
подібно до решти Європи, важка піхота. Однак 
на початку І тисячоліття до Р.Х. такий шлях 
розвитку військової справи племен Північного 
Причорномор'я був перерваний через 
переселення зі сходу скотарських іраномовних 
племен, основою війська яких була кіннота.

Історія українського війська: Курс лекцій / 
[П.П. Ткачук, А.І. Харук, І.Я. Соляр та інші]. – 

Львів: НАСВ, 2016. – 168 с.

- Але завжди є незадоволені командиром. Ось 
ви - жорстка людина, авторитарна?

- Я не жорстка людина - просто справедлива. 
Якщо військовослужбовець, перебуваючи на 
певних посадах в Збройних силах України, 
зобов'язаний виконувати певні обов'язки - 
значить, у будь-якому випадку він буде їх 
виконувати. Крапка.

- А якщо нi?
- У такому випадку є методи, дисциплінарна 

практика... Але за весь цей час на офіцерів, 
військовослужбовців я наклав мало 
дисциплінарних стягнень.

- Стягнення не надто дієві?
- Розумієте, залучати відразу до 

дисциплінарної відповідальності вважаю 
неправильним. Спочатку потрібно провести 
бесіду, зробити зауваження, подивитися на 
поведінку військовослужбовця після цього, 
зрозуміти, змінилося ставлення людини до 
виконання службових обов'язків чи залишилося 
на тому ж рівні. Зрозуміти причини. І, 
відповідно, тоді вже робити висновки.

Не завжди все рівно, бувають проблеми з 
виконанням завдань, не все відразу виходить так, 
як хотілося б, але на рівні командира бригади це 
можна виправити. Це не стосується проблемних 
питань, які виносяться на розгляд вищого 
керiвництва.

У бригаді останнім часом дуже багато 
зроблено - в усіх напрямках. Військова 
дисципліна, озброєння, військова техніка...

Сьогодні ви спостерігали, як 
військовослужбовці прекрасно впоралися з 

раптовими завданнями, які відпрацьовувалися у 
ході цих навчань. Всi машини на ходу, особовий 
склад навчений. Не було жодних затримок.

- І у хлопців горять очі. Це помітно. Загалом, 
готові в будь-який момент... Може болюча 
тема, але все ж таки запитаю: трапляються 
"випадкові люди"? Кому не місце в армії?

- В армії не місце тим, хто прийшов виключно 
заради заробітку. Якщо військовослужбовець має 
проблеми з дисципліною, є питання з вживанням 
алкоголю, з виконанням безпосередніх 
обов'язків... А якщо командири більшу частину 
часу приділяють не підготовці своїй і своїх 
підрозділів, а військовослужбовцям, які не 
хочуть виконувати свої обов'язки - останніх в 
армії не повинно бути.

- Ви стали комбригом, коли хлопці вже 
повернулися з Донбасу.

- Я став командиром бригади, коли вона 
перебувала на відновленні боєздатності.

- Багато військових не 
приховують, що це теж свого 
роду випробування. Вивели із зони 
АТО (сьогодні - ООС), а тут - 
інші реалії. Непросто. Та що там 
казати, після півтори тижні на 
сході, я не відразу змогла 
переключитися на "мирні реалії", 
але це і близько не те, як 
почуваються хлопці після 
бойових дій.

- Я розумію, про що ви. 
Повністю змінюється атмосфера. У 
72-ї бригади славний бойовий 

шлях і, відповідно, є свої особливості. Люди 
протягом тривалого часу виконували завдання на 
Авдіївському напрямку. Коли я прибув у бригаду, 
багатьом військовослужбовцям було надано 
відпустку. Багато з них були виснажені, 
накопичилася втома... Хтось прийняв рішення 
звільнитися, пріоритет - сім'ї, дітям. Це 
стосується як офіцерів, так і 
військовослужбовців-контрактників.

На даний момент зі мною виконують завдання і 
ті люди, хто давно в бригаді, і ті, хто недавно 
прийшов. Зараз у нас непогана 
укомплектованість. Бригада може повноцінно 
виконувати завдання.

- У тому числі на Донбасі?
- Стовідсотково. І він буде наш, навіть не 

сумнівайтеся. Ми готові.
Ганна Молчанова, 

заступник шеф-редактора “Обозревателя”
https://www.obozrevatel.com

 Інтерв’ю комбрига 72-ки (продовження)

О шантаже. На самом деле все, 
что сейчас происходит вокруг армии 
— это банальный шантаж 
руководства ЗСУ общественниками. 
Дайте нам то, что мы хотим, иначе 
мы будем поднимать шум вплоть до 
министра обороны и президента, 
пока им не надоест вся наша возня. 
Пустите нас рулить или мы будем в 
информационном поле устраивать 
вам «вырванные годы.»

И проблема эта не простая и 
глубокая. Общественники поощряют 
военных на противоправные 
действия и даже преступление.

БРка (боевое распоряжение) на 
минирование - это документ с 
грифом секретно. Запись разговора с 
комбригом и передача его третьим 
лицам - это преступление. Люди, 
которые это делают, автоматически 
становятся подозреваемыми в 
систематическом разглашении и 
сборе информации о подразделении 
в пользу третьих лиц. Нельзя 
фотографировать документ с грифом 
секретно и передавать его 
журналистам. Это преступление. 

Всегда в армии были 
недовольные. Но они никогда не 
переступали черту, за которой 
криминал. Всегда волонтеры были 
за солдата. Но никогда волонтеры не 
переступали черту и не подставляли 
солдата. Волонтеры всегда были 
связующим звеном между солдатом 
и высшим руководством, до 

которого солдат не мог 
достучаться из-за 
субординации. Есть реальная 
проблема? Реальная по закону, 
а не выдуманная и не 
высланная из пальца - всегда 

волонтеров выслушивали и 
принимали меры. Я не помню ни 
одной проблемы, от обуви до масла 
на САУ и ремонта пушек на БТРах, 
которые не я не смог решить. О 
фактах хищения тоже. 
Относительно недавно, в дивизионе 
одной из бригад, были выявлены 
хищения, проведено расследование 
и дело передано в прокуратуру. 

Задача волонтеров помогать 
армии. В том числе помогать 
руководству армии иметь 
объективную картину снизу. То, что 
не доходит по рапортам, доходит 
через волонтеров. И задача 
волонтеров не заявлять голословно о 
том, что тот или иной комбриг 
плохой или же ему и его друзьям не 
нравится. А оглашать конкретные 
случаи нарушений закона. 
Конкретные случаи плохих решений 
и плохого управления. Конкретные 
факты, которые можно подтвердить 
в результате проверки. Чтобы можно 
было наказать и принять меры. А 
уже вышестоящие начальники в СВ 
или в ГШ пусть проверяют 
информацию и если она 
подтвердится, пусть принимают 
решения по комбрига. Я знаю, что 
это работает. 
Более того, я знаю, что если бы не 
нынешний шантаж, то скорее всего, 
один из комбригов, которые сейчас 
на слуху, уже давно был бы 

переведен на другую должность. Но 
этого не сделают из-за шантажа. 
Чтобы не создавать прецедент.

Потому что никто никогда и 
нигде из гражданских не руководил 
назначениями военных. Слишком 
специфичны знания и слишком 
велика цена ошибок. Не просто 
жизни солдат, а безопасность 
страны. Как показывают недавние 
события, даже Герои Украины могут 
работать в пользу врага.

Закупки контролировать? Не 
вопрос. Снабжение контролировать? 
Не вопрос. Льготы контролировать? 
Не вопрос. Социалку и права 
человека контролировать? Не 
вопрос. Давать всестороннюю 
информацию по тому или иному 
военному? Да не вопрос. Но 
кадровые вопросы, тут уже мы 
должны умерить аппетиты. Такого 
не будет. И на шантаж никто не 
поддастся. Ни начальник 
генерального штаба, ни министр 
обороны, ни тем более президент.

Воевать не общественникам. 
Воевать военным.
А вот репутации армии подорвать 
можно. Чем и занимаются успешно 
любители сенсации и секретных 
данных.

Теперь по поводу поощрения 
некоторыми общественниками и 
журналистами сливов информации. 
Это тоже за гранью.

Каким бы плохим не был офицер, 
но некоторые вещи делать нельзя. 
Одно дело сделать запись пьяного 
офицера и выложить в сеть. Одно 
дело записать хамство офицера 
перед строем. Но нельзя писать 

комбрига на нараде или в кабинете и 
передавать третьим лицам. Если это 
не прокуратура или ВСП, а речь 
идёт о преступлении. Нельзя 
фотографировать БРку и передавать 
третьим лицам. Это преступление. 
Командир может быть 10 раз 
негодяем. Но вы теперь не вправе 
его осуждать. Потому что он 
возможно и негодяй, а вот вы, после 
этого, преступники. Подозреваемые 
в ряде других преступлений. Те, кто 
просит у вас информацию, обещают 
вас защитить. Но они не смогут 
защитить в случае нарушения 
закона. А вы его нарушаете. И все 
ваши бывшие заслуги перечеркнуты 
тем, что вы нарушали устав и закон. 
Знают ли об этом волонтеры и 
журналисты? Думаю, знают. Но им 
нужны рычаги давления в виде 
резонанса для шантажа. И вы их им 
даёте. Предавая армию в первую 
очередь.

Завтра вас придут брать под 
стражу, а волонтеры будут писать 
посты в Фейсбуке о том, что 
патриотов сливают. Но закон не 
читает постов в фейсбуке. А по 
факту, вы нарушили закон.

Они не остановили этими 
выбросами преступления. Потому 
что его не было. Они просто слили 
служебную информацию. Сколько 
раз они так делали и кому ещё 
сливали, должна заниматься 
контрразведка.

И в заключение. Расскажите мне 
об успехе общественности в 
кадровых вопросах за последние 4 
года. От переаттестации полиции, до 
НАБУ.                             https://site.ua

 Українська мілітарна історія

Військове мистецтво давніх цивілізацій 
на території України

Найдавніші воїни на теренах України
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Усі ми солдати України, незважаючи на чини і ранги. Цей Бойовий бюлетень підготовлено саме для Вас. Нам важливі Ваші думки і переживання. Напишіть нам про це. 
Ваші фотографії і статті ми опублікуємо у наступних номерах. Видання не комерційне. Відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних назв та інших відомостей несуть автори публікацій. 

Наші контакти: е-mail: vspr22@ukr.net; www.facebook.com /Бойовий бюлетень-350122962046015

Командування бойовиків з 1-го армійського 
корпусу ДНР запевняє своє керівництво, що не має 
проблем з особовим складом. Нібито корпус 
забезпечений солдатами на 95%. Проте насправді 
має суттєвий дефіцит.

Деякі загони існують лише формально, 
оскільки мають 5% бійців. Загалом некомплект 
підрозділів становить 40-60%, стверджує Дмитро 
Тимчук, координатор групи “Інформаційний 
спротив”.

“Так, в 9-й механізованій бригаді некомплект 
варіюється від 25 до 60 відсотків. У 100-й бригаді - 
від 35 до 70 відсотків. Єдиний повністю 
укомплектований підрозділ у цій бригаді - взвод 
БПЛА, який насправді - оцініть гумор - не має 
жодного БПЛА, якщо не брати до уваги цивільного 
безпілотника. В 1-й омсбр некомплект - від 35 до 60 
відсотків”, - зазначив Тимчук.

Інша проблема бойовиків - якість кадрів. Перед 
керівництвом вони звітують, що весь особовий 
склад має високі морально-психологічні якості та 

бойовий дух. 
Насправді 
соцдосліджен
ня виявили, 
що від 65 до 
80 відсотків 
бойовиків 
мають 
низький 
бойовий дух 
та 
психологічні 
проблеми, що 
обумовлені 
алкоголем та 
наркотиками.

Боєздатн
ість терористичних підрозділів забезпечується 
завдяки відбірним російським найманцям та іншим 
військовим РФ.

http://politic.kiev.ua

Тимчук розповів про слабкі місця бойовиків Донбасу

БЕРЕЗОВЕЦЬ ПРО КЕРЧЕНСЬКИЙ МІСТ: “ІМПЕРІЯ ПЕРЕД СВОЇМ РОЗВАЛОМ 
ЗАВЖДИ БУДУЄ ЩОСЬ ВЕЛИЧЕЗНЕ” 

Про таке в ефірі "5 каналу" заявив політтехнолог, директор компанії 
Berta Communications Тарас Березовець. 

"Росія збудувала найдорожчий свій будівельний проект (Керченський 
міст коштував Росії понад 5 млрд доларів – ред.). І ви знаєте, що імперія 

перед своїм розвалом завжди будує щось величезне. Зокрема, 
сталінський режим встиг збудувати "Біломорканал", Брежнєв не встиг 
добудувати БАМ, а Путін збудував свій великий імперський проект – 
"Кримський міст". Усі ці проекти закінчуються однаково. Вони настільки 
дорогі і великі для імперії, що ненадовго переживають саму імперію…", 
– сказав Березовець.

Оскільки політтехнолог сам із Керчі, то він розповів про настрої 
його друзів і знайомих щодо відкриття Керченського мосту: "Різні є 
думки. Хтось радіє тому, що Росія завершила цей величезний 
транспортний проект, бо Крим був відрізний від Росії. Інші наполягають, 
що з будівельної точки зору цей міст був побудований абсолютно 
неправильно, бо всі російські державні науково-дослідні інститути 
відмовилися давати свою експертизу. Це пов'язано з тим, що будували 
його з величезною кількістю порушень технологій, але мало кого 
обходить майбутнє цього мосту, бо всі прекрасно розуміють, що окупація 

Криму є тимчасовою і, відповідно, призначення цього мосту, так як він 
збудований об'єднувати окупований Крим з Росією, відпаде, щойно Крим 
повернеться до складу України".

https://www.5.ua

«Сегодня нас чуть не от#издила 
итальянская тетя. Все дело в том, что мы 
на завтраке взяли колбасу с другого 
стола, а он оказался только для 
европейцев, но не для русских. Тетя, 
видимо вспомнив заветы Муссолини, 
пришла в ужас, заорала, что еда для 
русских только там, в том углу, а тут 
едят нормальные люди.

В углу для русских лежал хлеб, 
масло, джем и снова хлеб. Тетя хотела 
отобрать у нас кусок колбасы, но мы 
быстро успели его покусать. Она начала 
ругать нас по-итальянски, полагаю, 
очень плохими словами. В гневе она 
металась из одного конца зала в другой, 
кричала и хлопала дверьми.

С нами была еще русская бабуля, 

она не успела ничего укусить или 
лизнуть, поэтому просто грустно 
села у пустого стола и отметила, 
что неплохо было бы относиться 
и к русским по-человечески. 
Кстати, да, российского 
классического быдла, как в 
Турции или Египте, я тут не 
встречала, в основном, пожилые 
дамы в шляпках из Питера или 
Москвы и несколько влюбленных 
парочек.

Итальянская фашистская тетя, 
конечно, ничего бабуле отвечать не 
стала. Но чуть позже пришла к нам и 
уточнила, что сегодня она нас простит, 
но завтра мы должны строго сесть в 
зону для русских и есть там. Сегодня в 

качестве наказания нам не дали ничего 
попить.

За сим завершаю свой рассказ из 
славного итальянского лагеря. Погода 
стоит отличная. Море сегодня 
спокойное.»

http://31seconds.net.ua/blogs/4626/

Туристка з Росії: «В углу для русских лежал хлеб, масло, джем и снова хлеб. 
Фашистская тетя хотела отобрать у нас кусок колбасы, но мы быстро успели его покусать»

http://31seconds.net.ua/blogs/4626/
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